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YV/11.2.79: Alustus Jarjestoekonomistien kokouksessa

Ansiotasoindeksi ja indeksiteoria

s Johdanto

Valtiovarainministerion ja TUPO-selvitysryhman aloitteesta v. 1975 lopulla
aloitettiin palkkatilastojen ja ansiotasoindeksien kehitystyd, josta

v. 1976 Topulla julkaistiin "Palkkatilastojen kehittdmistyoryhman muistio"
(TK 19.11.1976 N:o 37). Ansiotasoindeksin uudistus jaettiin kahteen vai-

heeseen

(1) pikauudistukseen (jota koskevat valmistelut katsottiin saatavan vuo-

......

suunnitellaan ansiotasoindeksin kokonaisuudistusta. Tdstd on tehty viime

syksyna TK:ssa esise1v1tys1).

Tyo tuntuu kuitenkin puuroutuneen ja laaditut selvitykset avat ainakin
minusta sekavaa ja murheellista luettavaa. Nayttda siltd, ettd namd uudis-
tusehdotukset toteutuessaan merkitsisivdt entistd huonompia ansiotasoindek-
seja. Esimerkiksi pikauudistuksessa on ansiotasoindeksiin tehty joitakin

senlaatuisia muutoksia, joita ndhddkseni on pidettdvd huononnuksina (esi-

selvitys s. 3).

Tuntuu silttd, ettd ansiotaseindeksin alkuperdinen merkitys (jonka esim.

-———

1) "Ansiotasoindeksinkokonaisuudistus: esiselvitys", Tilastokeskus 25.8.1978
(Tyoryhmd: Eero Koljonen, Jorma Linncila, Yrjo Malmstrom, Timo Prustinen).



Niitamo on selkedsti esittanyt v. 1958 asiaa kdasittelevdssd artikkelis-
saanfn on joko unohtunut tai halutaan tietoisesti muuttaa joksikin muuksi.
Esim. valt.kand. Timo Puustisen Suomen tilastoseuran vuosikirjassa 1976
julkaistussa puheenvuorossa selitellddn, ettd ansiotasoindeksin tulisi

ja tuntipalkat pysyvdt ennallaan. Td110in on pahasti sekoitettu teisiinsa

tyopanoksen ja ansiotason kdsitteet.

Yleensdkin asiaa kasittelevd keskustelu on sotkeentunut epamddraisiin
kdsitteisiin, jotka merkitsevdt milloin mitdkin ja vanhoille sancille
annettuihin uusiin tai muuten sopimattomiin merkityksiin.
Yksinkertaistaen voidaan todeta, ettd ongelmat palautuvat sanan “ansio"
eri merkitysten sekoittamiseen.

Asiat selvidvdt, kun ansiotasoindeksille asetettava mittaustavoite jdl-

leen selvennetasn.

Alustus jakautuu seuraaviin osiin:

. Elinkustannusindeksistd

. Ansiotasoindeksin ja elinkustannusindeksin analogia

S W N

. Ansiotasoindeksistd

. Laskuesimerkki

(&3]

———

1) Tilastokatsaus 1958 No. 10: “Palkansaajien ansiotasoa ja palkkasummia
koskeva neljinnesvuositilasto®.



1, ELINKUSTANKUSINDEKSISTA

ELINKUSTANNUSINDEKSI = KULUTUSTAVAROIDEN HINTAINDEKSI = CPI.

EsimM. LASPEYRESIN KAAVALLA LASKETTU CPI KUvAA PERUSVUODEN
TUOTEKORIN HINNANNOUSUA: PALJONKO PERUSVUODEN KORI QO MAKSAA

PROSENTEISSA ENEMMAN NYKYHINNOILLA Pl KUIN PERUSVUODEN HIN-

NOILLA P0

]
CPI}

PLcLa)

| S | I

<0 (1,0
2Vy (PJ/PL)_

Zv?

INDEKSIN ARVO LASKETAAN KAYTANNOSSA HINTASUHTEIDEN PAINOTET-

TUNA KESKIARVONA PAINOINA PERUSVUODEN ARVOT V? TAI ARVO-

OSUUDET w0 = vO/ Zvo:
I R

Pl = 2v0e1ed /50

. 0¢:1/,.0
ZWI(PI/PI).



ELINKUSTANNUSINDEKSIN LASKEMISESSA TARVITTAVAT TIEDOT
HYODYKELUOKITUS (Alnl—\J = )

A = AlUAZU"'UAK

KUSTAKIN HYODYKERYHMASTA A. TARVITAAN SEURAAVAT TIEDOT:
I

HINNAT MAARAT ARVOT
TARKASTELUPERIODI Tl P} (Q}) (Y%)
"Perusvuost” TO P? Q? v?
LUONNOLLISESTI ARVO = HINTA X MAARA ELI V. = P.Q

I 171

VEKTORIMERKINNGIN
Pl = (P%,...,P%) = (P%)
PO = ( ) = (P?)
dd = ¢ ) = (b
d o= ) = (Q?)
b=« ) = h
W=« ) = 9
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o
5
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(KOKONATSARVOT)



JOITAKIN TUNNETTUJA INDEKSIKAAVOJA

1.1
LASPEYRES P%(LA) = EUEU
(1864) P=-Q

1..1
PAASCHE : P%(PA) = B
(1874) P™Q
FisHeR: PAE = VRhLaPSPa)
(1911

: 1 0

vi oy
TORNQVIST: LoePL(T6) Z%—(ﬁ- + 1y Los(pl/pdy
(1936) ! Vv P

. AT
\(//l\R;LII/)\ I; LOGF%(VI) = Ljv—éb— LOG(P]‘/P
19



2. ANSIOTASOINDEKSIN JA ELINKUSTANNUSINDEKSIN ANALOGIA

KASITTEET ELINKUSTANNUS- ANSIOTASO-
INDEKS1 INDEKS]I
Al,...,AK HYODYKELUOKITUS | TYONIMIKKEISTO
AI HOMOGEENINEN _ HOMOGEENINEN
HYODYKE (RYHMA) TYONIMIKE
P KO: HYODYKKEEN KO. TYONIMIKKEES-
HINTA MAARA-~ | SA MAKSETTU
YKSIKKOA KOHDEN | TYOKORVAUS
(ESIM. MAIDOLLA | TYOYKSIKKOA KOH-
2 MK/LITRA) DEN -
(ESIM. SITVOUK-
SESTA 15 MK/TUNTI)
Q KO, HYGDYKKEEN KO. TYONIMIKKEES-
OSTETTU_MAARA SA TEHDYN TYON i
(ESIM. 305 LITRAA! MAARA (TYGPANOS) |
VUODESSA) (esiM., 1600 TUN- |
TIA VUODESSA)
VI = P;Q; KO. HYODYKKEEN KO. TYONIMIKKEESSA
OSTOJEN _ARVO TEHDYN TYON ARVO
(Esim, 730 MK PALKKASUMMA)
VUODESSA) EsiM, 24 000 mK
VUODESSA)




LASPEYRESIN KAAVALLA LASKETTU TYON HINTAINDEKS! (ANSIOTASO-
INDEKSI)

I.Qg
P+ @
0.,1,.0
ENI(PI/PI)

U
ENJ

Pg(LA)

0

KERTOO PALJONKO PERUSVUODEN TYOPANOSKORI Q° MAKSAA ENEMMAN

1

PROSENTEISSA TYON NYKYHINNOIN P~ KUIN PERUSVUODEN HINNOIN

PO.

LASPEYRESIN KAAVAN TASAVERTAINEN (MUTTA ENEMMAN TIETOJA

TARVITSEVA) KILPAILIJA KOHTUULLISEN HYVIEN KAAVOJEN SARJASSA
ON PAASCHEN KAAVA:

PyPa) = Eé—@T

" 1, <,1,.0,.1
= ZNI/ ZNI(PI/PI)

1 .1
vy Py -1
(1) ( )"1]
[\71.11‘1

TAMA ON HINTASUHTEIDEN HARMONINEN KESKIARVO, PAINOINA UUDET
ARVO-OSUUDET.



MUTTA ALKAA LASKEKO INDEKSEJA PALGRAVEN TAPAAN

Zv}(P}/P?)
ENﬁ

P{CPL =

1¢,1,.0
ZWI(PI/PI).

TAMA ON HINTASUHTEIDEN ARITMEETTINEN KESKIARVO PAINOINA
UUDET ARVO-OSUUDET JA TUOTTAA YLEENSA YLOSPAIN HARHAISIA
TULOKSIA, PALGRAVEN KAAVALLA EI OLE (KUTEN LASPEYRESILLA
JA PAASCHELLA) KORITULKINTAA,

TARKKUUSKAAVOJA OVAT ESIM. FISHERIN, TORNQVISTIN JA VARTIAN
KAAVAT., TORNQVISTIN KAAVASSA

LOGP%(T@) = Z%(w} + W?)LOG(P%/P?)

INDEKSIN LOGARITMINEN MUUTOS ON HINTOJEN VASTAAVIEN MUUTOS-
TEN FAINOTETTU KESKIARVO., PAINOINA KESKIMAARAISET ARVO-
OSUUDET.



4, ESIMERKKEJA HYVISTA JA HUONOISTA ANSIOTASOINDEKSILASKELMISTA,

TYONIMIKE TYGPANOS TUNTIPALKKA

PALKKASUMMA

AI (TuNTIA/VUOSI) (MK/TUNTI) (MK/vUoSTI)

T0 Tl TO Tl TO Tl
JorTAua ) 2000 10900 100,- | 130.,- |200 060 | 130 009
Juoksupoikal 2000 4030 15,- 15,30 | 30 000 | 51 200
YHTEENSA O - ? . ol 230 000 {191 200

1) Tai paremminkin "johtamistyG" ja "juoksupojan tyo", jotka oletetaan

“homogeenisiksi®.

JOHDETTUJA SUUREITA

1,.0 1,.0 1,0 0 1

AI QI/QI PI/PI vI/vI W3 Wy

AI 0.50 1.30 | 0.65 0.87 0.68

Ay 2,00 1012 2,04 0.13 0.32

A ? ? 0.83 1.00 1.00
NAIVIT LASKELMAT

YO _ 1060 + 4000 . 5

"TYSPANOSINDEKSI"”: o =2 = 1,25

20 2000 + 2000

L
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TEHDYT TYOGTUNNIT OVAT LISAANTYNEET 25 Z.

KESKITUNTIPALKAT:
- 1 1o
pl = o = 190280 — 38,04 wi/r
6]
0
P0 = Ly = 230080 — 57,50 w/
285
. =1 =
"ANSIOTASOINDEKSI”: EU — §§f%%-= 0.665

P

Pl _ _vind = PALKKASUMMASUHDE
P

TYOPANOSINDEKSI”
Eh}/ih?
KORREKTIT INDEKSILASKELMAT

LASPEYRESIN ANSIOTASOINDEKSI
pgLa) = swdel/edy = 0.87(1.30) + 0.13(1.02) = 1.264
PAASCHEN ANSIOTASOINDEKSI

1 _re1,.1,.0v-1171 1 .
P = |Zu7(pr/PY) = =1.19
oPw) = [y tey/o 7] 0.68/(1,30)+0.32/(1.02)

FISHERIN ANSIOTASOINDEKSI

PIR) = V2,260 (1,195) = 1,229
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TORNQVISTIN ANSIOTASOINDEKSI

LoGP}(T6) = % (0.87 + 0.68)L06(1.30) +

3 (0.13 + 0,32 Lo6(1,02)

]

0.208

P§(To)

Exp(0,208) = 1,231

TYOPANOSINDEKSI SAADAAN JAKAMALLA PALKKASUMMASUHDE Vl/VO

ANSIOTASOINDEKSILLA

Qé - Vl/V0 - 0,83 = 0,675
g 123

TyoranNos oN LASKENUT 100:stA 67.5:EEN, EI LISAANTYNYT 25 7
KUTEN TYOTUNTIEN YHTEENLASKU ANTOI YMMARTAA,
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YV/2.11.1978

TYON HINTAINDEKSIN KONSTRUOINNISTA
T Johdanto

Paperissa tarkastellaan erilaisia indeksiteoreettisia ongelmia, joita
esiintyy etsittdessd vastausta kysymykseen paljonko tietyn yhtendisen
henkiTSryhmHn, ammattiryhman, toimialan tms. tydsuoritusten yksikkokor-
vaus (yksikkotyokorvaus, -palkka, "ansio", tyon hinta) on suhteellisesti
muuttunut tietystd periodista (tO) toiseen (t]). Tahan kysymykseen

antaa numeerisen vastauksen ko. tilanteeseen liittyvd tyon hintaindeksi

(ansiotasoindeksi) Pé. Ansibtasoindeksin konstruoinnin ongelmat ovat
oleellisesti yleisid hintaindeksin konstruoinnin ongelmia. Kuten yleen-
sdkin, hintaindeksin konstruoinnin duaaliongelma on volyymi-indeksin
konstruoiminen: jos jompi kumpi on laskettu, saadaan toinen jakolaskun

avulla arvosuhteesta.

Ndin ollen ansiotasoindeksin konstruoimisen duaaliongelma on tyGpanok-
sen volyymin laskeminen: ansiotasoindeksi x tydpanoksen volyymi-indeksi =

palkkasummasuhde.

Usein kdytannossd tietojen saatavuus, puutteellisuus tai epaluotettavuus
ajheuttaa indeksin konstruoijalle pulmia. Mutta tietopohjan heikkoudesta
johtuvia vaikeuksia ei saa sekoittaa teoreettisiin indeksiongelmiin,
jotka Tiittyvdt tarpeeseen esittdd useiden yhteismitattomien suureiden

kehitystd yhden indeksiluvun avulla.

Tamdn paperin tarkoituksena on selvittdd ansiotasoindeksiin Tiittyvid

indeksilaskennallisia ongeimia erotettuna dataongeimista, joten perus-

aineiston oletetaan olevan varsin tdydellisen. Talld tavalla tarkaste-

tuissa voidaan sailyttda tarpeellinen kdsitteellinen selkeys.
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&k Peruskdsitteet ja merkinnat

Tarkastellaan kahta ajanjaksoa ty Ja tys joiden oletetaan yksinkertai-
suuden vuoksi olevan perdkkdisid vuosiasj t0 = perusvuosi ja t] = tar-
kasteluvuosi. Tarkastellaan tietyn toimialan (esim. metalliteollisuu-
den) tyOsuorituksia ays i=1,2,... , jotka ovat tarkastelun kohteina
olevia abstrakteja tilastoyksikkojd. Erilaisten tyosuoritusten joukko
olkoon A = {a],az,...}. Huomattakoon, ettd tilastoyksikot eivdt ole ih-
misid vaan tyosuorituksia; ihmisen eldmankaarta ei ole syytd lahted
seuraamaan. Tyon ja tyosuorituksen kuvailemiseen ja Tuokitteluun 1iit-
tyy vaikeita ongelmia. Namd vastaavat pitkdlle niitd ongeimia, joita
elinkustannusindeksin tai kulutushyddykkeiden hintaindeksin yhteydessa

Tiittyy hyodykeluokitteluun, ts. kulutustavaroiden ja palvelusten erot-

tamiseen esim. investointihyddykkeistd sekd ndiden luokittelemisessa

riittdvan selkedrajaisiin ja homogeenisiin ryhmiin. Hyodykenimikkeis-

ton valintaa siis vastaa tdssd tyosuoritusnimikkeiston valinta. Kdytdn-

nossd tyosuoritukset erotetaan toisistaan tyon suorittajan ammattinimik-

keiden 5& tarkentavien tyon laatua kuvaavien mddreiden (normaalityd, yli-
tys, pyhatyd, yotyo, erityistehtdvd, varallaolo, odotusaika jne.) avuila.
Sovitaan, ettd kunkin ammattinimikkeen sisdlld tyosuoritukset jaetaan
normazalitychon ja niin moneen "erityistyShon" kuin katsotaan tarpeelli-
seksi. Kukin tyosuoritus a, luokitellaan tiettyyn ammattinimikkeeseen ja

edelleen tyon laatua osoijttavaan nimikkeeseen. N&in saadut tydsuoritus-

(M) A = AJUALU. .. UA

1 K

jossa AinAj =@, kun i # j.
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Ositus (1) siis perustuu tiettyyn tyonimikkeistoon. Tyonimikkeiston

oletetaan olevan riittdvan laaja ja yksityiskohtainen, ettd mika
tahansa tydsuoritus a; perusvuonna tO Jja tarkasteluvuonna t] voidaan

asettaa oikealle paikalleen.

Seuraavassa kutsutaan tyosuoritusten osajoukkoa Ai tyonimikkeeksi.

Kunkin tyonimikeen Ai kohdalla oletetaan rekisterdidyn ko. nimikkeel-

metreissd, neliometreissd, moteissa tms.) tyOsuoritusten mddra q;

molemmilla periodeilla:

(2) q? = tyonimikkeessd A, tehdyn tydn mddra perusvuonna
q} = tyonimikkeessa Ai tehdyn tyon mddrd tarkasteluvuonna.

------

tehdyissd tyOtunneissa. Tydtuntien kdyttd onkin aivan oikein jos tyon laa-

dussa ei tapahdu muutoksia. Jos laadullisia muutoksia tapahtuu, tdytyy

“tyOosuoritukset mitata varsinaisissa tyoyksikoissd, esim. halonhakkuussa
siihen kdytettyjen tuntien sijaan aikaansaatujen halkomottien madrdlla.
Jos. halonhakkaajat on luokiteltu ammattipatevyyden mukaisiin luokkiin,
voidaan jalleen kdyttdd tyotunteja tyomddrien kuvaamiseen. Tdmd osoit-
taa, ettd ainoastaan jos on kdytetty erittdin tarkkaa tyonimikkeistod,

voidaan tyomddrat mitata tarkasti kunkin tyonimikkeen mukaisten tehty~

jen tydtuntien avulla.
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Kunkin tytnimikkeen Ai kohdalla oletetaan rekisterdgidyksi tehdysta

- tyBstd maksettu korvaus tai palkka markoissa:

(3) v? = tyonimikkeessd A. tehdystd tyostd (qQ) maksettu kokonais-
korvaus markoissd ilmaistuna perusvuonna.
v} = tyonimikkeessd A. tehdystd tycstd (q}) maksettu kokonais-

korvaus markoissa ilmaistuna tarkasteluvuonna.

0. 1 . . . s e e maes .
Suureet vy Ja v on ilmaistu samoissa yksikoissd, nimittdin markoissa,

joten niitd voidaan suoraan laskea yhteen:

K

0 0_.0 0

(4) V= Vi =Vt o+ vy
i=1

= palkkasumma perusvucnna

(tarkastellulla toimialalla)

K

1 _ | 1

V' = E Vi =Vt by

i=1

palkkasumma tarkasteluvuonna.

1itddn indeksiongelmaa ei esiinny palkkasummia V0 Jja V1 laskettaessa.
Nama ovat niin ikdzn riippumattomia tyonimikkeistdn yksityiskohdista,

vaikka Tuvut v? Ja v} riippuvatkin ngista.
Palkkasummasuhde
1,0

(5) A

kertoo montako prosenttia palkkasumma on kasvanut.
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Kussakin tyonimikkeessd voimme laskea seuraavat yksikkotyokorvaukset

eli tyokorvaukset tydyksikkod kohden:

0 0,0
(6) p.; = Vi/qi
= tyonimikkeessda A, tehdyn tyon yksikkotyGkorvaus
("tyon hinta") perusvuonna
1 11
Py = v4/9;

vast. yksikkotyokorvaus tarkasteluvuonna

Jos esim. tydn maard q; on mitattu kuutiometreissd (vrt. halonhakkuu)
niin yksikotyokustannusten p; = Vi/qi yksikkond on markkaa/kuutiometri.
Kdytannossa p; on yleensd tuntipalkka eli sen yksikkd on markkaa/tunti.
lyttdd hyvin pitkdlle vietyd ja homogeenista tyonimikkeistod; vain tdssa
tapauksessa tuntipalkat kelpaavat kuvaamaan yksikkdtyokorvausten kehit-

tymistd eri tyonimikkeiden Ai sisalla.

Tdhan mennesss ei itse asiassa ole vield varsinaisesti puututtu indeksi-

ongelmiin. Olemme vain kuvanneet perusdatan rakenteen ja sisdllon. Yh-

sese

raavassa muodossa:
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Tyonimikkeet Tyon korvaukset TyGn maardt Yksikkotyo-
(palkat) (tyopanokset) korvaukset
e e markkaa
Ai Vis markkaa ;s ao yksikoissd i* 30, yksTKKG
A Y7 = Pi% o g 9 PG = /9
Ay Vo = Py 9 Py = V,/9
Ag Vi = Pk A Py = Vi /9
Yhteensd A=UA, V = Zv{=2p.q, Summa ei_ole Summa ei ?1e
1 C mielekas mielekis!

0_,0 0
(7) Vo= (VyseesVy)
Ve (vl

0 0

8 ¥ = (a]see-aq)
1 1 i

q = (q72--5q)

0_,.0 0

(9) p = (p]s---spk)
1 1

P] = (p]""’pk)

1) Juuri tdstd syntyy indeksiongelma.

-----
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tuloina:
o 00 _ X o0
(10) Vi=p.q = I pigi =3V
j=1 1
K
V.l = p1.q] = X p!q! = XV
i=1 11
3 Ansiotaso- ja tyOpanosindeksien konstruointi

Ansiotasoindeksi Pg on oleellisesti tyon hintaindeksi ja tydpanosindek-

sia Qg voidaan vastaavasti kutsua tyOn mdardindeksiksi. Kuten johdannos-

sa jo mainittiin tyon hinta- ja md@drdindeksien kontstruointitehtavdt

tietty tyopanosindeksi Qg, joka toteuttaa yhtdlon

1,1 _ 1,0
(1) P QO =V /v
Vastaavasti voidaan mddritella Qg ja ratkaista Pg. Yhtd16d (11) kutsu-

taan heikoksi tekijan kdantotestiksi.

Kuten indeksiteoriasta tieddmme, on olemassa useita mahdollisuuksia
valita esim. Pé:n laskukaava. Erditd indeksikaavoja pidetdan syystd
hyvind ja erditd syystd huonoina. Tassd ei ole syytd puuttua ndihin
kysymyksiin, joita on riittdvasti tarkasteltu muualla. Ansiotasoindek-
Si Pg on yksikkotydkorvaussuhteiden p:/p? sopiva painotettu keskiarvo.
Tavanomaisin valinta on perusvuosien arvo-osuuksilla w? = v?/V0 paino-

tettu aritmeettinen keskiarvo
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a2)  eha) =z wliedd).

M=
—

i

Témd on Laspeyresin kaavan soveltamista hinnoille:

h 10
. 14 Ip.q.

(13)  pyfLa) = B s 1L
Pq  Zpia;

Tdlla laskutavalla on tunnetut heikkoudet ja edut. Laspeyresin kaavan
suosio perustunee sen yksinkertaiseen tulkintaan: Pg(La) kertoo (13):n
mukaan paljonko perusvuoden "tyopancskori" q0 maksaa uusilla yksikko-
tyokervauksilla p] enemmdn kuin vanhoilla po. Laspeyresin kaavaa Pg(La)

vastaa volyymipuclella tunnetusti Paaschen kaava

' -1
(14)  qp(Pa) = 9 ~P~r (=w) (1))

joka on volyymisuhteiden (q}/q?) uusiila arvo-osuuksiila painotettu
harmoninen keskiarvo. Namd duaaliset indeksiparit toteuttavat ident-
tisasti yhtdlon

(15)  Pl(La) Q)(Pa) = vIpo,

Aivan yhtd Juontevaa (tai epdluontevaa!) on kdyttadd Paaschen kéavaa
hinnoille ja Laspeyresiin kaavaa volyymeille (kuten itse asiassa teh-
dddan kansantaiouden tilinpidon kiintedhintaisia sarjoja konstruoitaes-
sa):

R T T
(16)  Po(Pa) = (zu(pi/p) ) - By

..O



= Of) =

_ 1.0
(17)  op(ta) = m(a;/a) = 3By,
q-p

joille pdtee niinikddn identtisesti

(18)  Py(Pa) Qp(La) = VAP,

Symmetirinen ja indeksiteorian mukaan erinomainen tapa laskea ansio-

tasoindeksi ja tyopanosindeksi on kdyttdd molemmille Fisherin kaavaa

(19)  P(F) =\Pi(La) Ph(Pa) -

(200 Qy(F) =\/qg(La) Qy(Pa)

\

joille patee kaikissa tilanteissa
(1) PY(F) QQ(F) = VIO

Erittdin hyvid ("superlatiivisia") kaavoja saadaan myds painottamalla
tyon hintojen ja madrien logaritmiset (siis sﬁhtee]]iset) muutokset
yhteen kdyttden painoina arvo-osuuksien erilaisia keskiarvoja. Tarkas-
tellaan ansiotasoindeksid Pé, Jjolle saadaan tdlld tavalla seuraavat
indeksikaavat:

. : e 1 1 1
(22)  10gPy(T6) = p(u) + w}) Tog(p}/pd).

Tama on Tornqvistin kaava.

0
1 L (w3 ) 1,0
(23) TogPg(VS) = T log(p;/p5)s
EL(wg,wj)
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jossa L(x,y) = (x—y)/]oé(x/y) on ns. logaritminen keskiarvo. Tam3

on Vartia-Sato kaava. Kaavat (19), (22) ja {23) antavat arvoja, jot-
ka ovat normaalisti hyvin 1ahel1d toisiaan. Sen vuoksi ne kuuluvatkin
superlatiivisten kaavojen joukkoon. Sen sijaan (12) ja (16) usein
poikkeavat ndistd kaavoista melkoisesti, mikd on tulkittava Laspeyre-

sin ja Paaschen kaavojen heikkoudeksi.

Tdman tapaisiin valintoihin indeksiteoria ohjaa ansiotaso- tai tyo-

panosindeksien konstruoijia.

Tarkastellaan vield erdstd erityistapausta, jossa intuitio helposti
johtaa harhateille. Jos tyomdardt oF ovat kaikki mitatut tunneissa,

jolloin suureet P; = vi/qi ovat tyonimikkeiden tuntipalkkoja, saat-

taa tuntua luontevalta laskea keskimdardinen tuntipalkka seuraavilla

kaavoilla:

0

(24) B0 = =i/

i

v0/xq)

=]

p- = ng/Zq]

i

V]/Xq},

jonka jalkeen lasketaan edelleen "ansiotasoindeksi" ndiden suhteena:

-1 1,,0
(25)  p(25) = By = LA
p Xqi/zq-i

Tamén indeksin "volyymiduaali" on

i

(26) 08(26) zq}/rq?

tyotuntien summa periodilla t]

tyotuntien summa periodilia ty
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Pg(25) oﬁ kehno ansiotasoindeksi ja Qé(Zo) on kehno tyopanosindeksi.
Jjoissa painoina ovat ykkdsten sijaan hinnat) tyGpanoksen kehityksen
kuvaajana sisdltda samat periaatteelliset virheldhteet kuin menettely,
jossa viennin volyymin kehitystd kuvataan kiloissa ilmaistuissa "vien-
timddrissa". Samoin keskimdardinen tuntipalkkasuhde Pg(25) kuvaa ansio-
tason kehitystd "yhtd huonosti" kuin viennin keskimddrdinen kilohinnan

muutos kuvaa vientihintojen nousua.

Yleensd P&(ZS) Jja 08(26) antavat - enemman tai vdhemmdn harhaanjohtavan

kuvan ansiotason ja tyGpanoksen kehityksestd. Ne antavat oikean kuvan

ansiotason ja vastaavasti tyopanoksen kehityksestd vain, jos tyotuntien

valilld ei ilmene laatueroja. Td110in Pg(25) Ja Qé(26) ovat 0K, koska

ne ovat kaikkien kunnon indeksien likiarvoja. Tdtd ongelmaa olen tarkem-
min kdsitellyt vditoskirjani sivuilla 63-66, jossa mm. edelld oleva vai-

te on osoitettu.

On aivan nurinkurista ja tarpeetonta yrittdd ajatella ansiotason ja tyo-
pancksen kehitystd suureiden Pé(ZS) ja 05(26)'kautta “tekemd11d ndihin
erilaisia tarpeellisia korjauksia". On nurinkurista (ja samalia kdsit-
huonosti perusteltuja ja virheldhteita sisdltdvid suureita ja pyrkid pai-
kallistamaan ja kvantifioimaan nditd virheitd. "Suora hyokkdys" or pa-

rempi tapa: yritetddn konstruoida uusi, perusteltu ja entistd parempi

ansiotaso- ja tyopanosindeksi.



